

经理日报

THE MANAGER'S DAILY

2011年2月17日 星期四
辛卯年 正月十五
第040期 总第6812期
今日12版新闻热线:(028)87369123
传真:(028)87346406
电子邮箱:sw6150@126.com
责编:杨小燕 版式:黄健 校对:梅健秋

英雄不问出处 双星集团构筑独特人才战略

双星集团,超前认识到企业人才的重要性,除了其已有品牌优势和地理优势吸引人才之外,还有其独特的人才战略!

[详见A4版《主题策划》]



今春多省份再现用工短缺

狙击“刘易斯拐点” 企业“子弹要上膛”

今年春节刚过,“中西部与东部争抢民工”俨然成为横跨多个省市地区的话题,尤其是一些劳动力输出大省,也喊出了“留工”口号,对离乡打工者动之以情、诱之以薪,盼其留在老家。在外界一片“民工荒”的声音背后,专家指出,“刘易斯拐点”或已到来。我们的企业该如何“有效狙击”呢?

人财论坛 | Rencai Luntan

“用工荒”传递出“积极信号”

□ 张军兴

春节长假结束,沿海地区出现比往年更严重的“用工荒”。中国农民工对自己的福利毫无话语权的时代结束了。(2月10日《环球时报》)

从沿海到内地,“用工荒”再次摆在我眼前,时至今日,对于“用工荒”,兴许再也不会有人怀疑它的客观性和真实性。这个中国经济持续快速发展所带来的新问题,正实实在在地影响着不少正在成长和壮大的企业,从趋势上看,这种情况可能在短期内难以缓解。

其实,从某种意义上说,“用工荒”并非是件坏事,它传递了一些积极的信号。首先,农民工在今后的择业中,有了更多的选择余地,招工企业在“用工荒”的倒逼下,也不得不做出一些以前无法想象的让步,这有利于民工群体在劳资博弈中赢得优势地位,获得更多的话语权。再则,中西部地区出现的“用工荒”,使得农民工有了更便捷的择业选择。倘若沿海发达地区的招工待遇不特别吸引人,更多农民工将会选择留在家乡附近就业。长远来看,这就使得沿海地区的劳动密集型产业不得不进行产业升级或转移,否则,企业将很难生存下去。可以说,“用工荒”客观上“配合”了国家产业升级与转移的宏观战略,利于沿海地区与中西部地区的可持续发展。

大多数发展中国家从传统经济体制向现代市场经济体制转型的过程中,都要经历“刘易斯拐点”,走从劳力密集向技术密集转移,从人口红利向技术红利转移,从城乡二元转向城乡一体的三大转变之路。而地域间、城乡间、贫富群体间经济水平差别较大的我国,转型过程中的困难可想而知。因此,对于“刘易斯拐点”是否到来,更应当以审慎的态度去认识和面对。

□ 陈圣莉 白田田

2月13日,浙江义乌下起了新年首场大雪,气温骤降,在义乌劳动力资源市场内却是一派热火朝天的景象,然而找工难,让不少企业老板选择呆在室外顶着风雪招工,为的就是抢个先机提前招到工人。

这决不仅仅是个案。实际上,节后的“用工荒”早已经从长三角、珠三角蔓延到了各大中城市。而这似乎不仅仅是涨薪可以解决的。

现状:

用工缺口节后凸显

中国纺织协会有关珠三角总体人力资源的报告指出,今年区内将缺工超过200万人。湖北省人力资源和社会保障厅日前统计,目前全省有2.12万家企业急需用工

56万人,企业缺工主要表现为行业性缺工、结构性缺工和季节性缺工等特征。

中国社科院人口与劳动经济研究所研究员张翼表示,欧美经济逐渐复苏,对中国制造业产品的需求有所增大,企业的订单增加了,招工量也有可能扩大,所以今年春季的招工难题可能比往年更加严重。

另据统计,现在的农民工后备力量每年比此前高峰时减少了600多万人,三年差不多少了2000万人。

对此,赛迪顾问副总裁秦海林博士在接受采访时表示,表面上看“用工荒”出现是由于受经济增长影响,劳动力需求加大,供求出现短期失衡。但探究深层原因,则是中国的农村剩余劳动力转移到尾声,“刘易斯拐点”已经到来。

其实,早在2006年,我国许多地方就逐渐出现了“用工荒”问题,2008年受到国际金融危机的影响,这一现象暂时消失;但

自2009年下半年开始,“民工短缺”现象再次进入眼帘。据国家统计局发布的《2009年农民工监测调查报告》显示,2009年度,东部地区务工的外出农民工人数下降89%。特别是珠三角地区,2009年该地区务工的外出农民工较2008年减少22.5%。

“从以上数据可以清晰地看出,随着整个国家工业化进程,‘刘易斯拐点’已经向我们走来。”秦海林说。中国社科院人口所的蔡昉教授认为,“如果说‘刘易斯转折点’并无清晰的时点的话,也可以说中国经济已进入‘刘易斯转折’区间”。(下转A2版)

传递价值 成就你我
芙蓉王 文化头条新闻
湖南芙蓉王文化传播有限公司

面对“用工荒” 浙商倡议善待员工

□ 陈国亮 邵燕飞

春节刚过,浙江却迎来了“用工荒”,很多浙江民营企业家为招不到农民工而犯愁。日前,浙江省委、省政府举行浙江民企共话“十二五”新春恳谈会,杭州娃哈哈集团有限公司董事长宗庆后、阿里巴巴集团主席和首席执行官马云等浙商代表在谈到构建和谐劳动关系对浙江民营企业转型升级、科学发展的重要性时都倡议浙商要善待自己企业的员工。

宗庆后在发言时说,把十几万员工的生活福利搞好了,就是企业家最大的慈善。办企业首要目标是要创造效益,让员工过好日子,员工养好“小家”,才能在公司这个“大家”积极工作,才能报效国家。马云在发言时说,让员工内心幸福,应是企业价值观之一,阿里巴巴就是这样在做的。

此外,宗庆后、方杰、胡季强等多位浙江民企“掌门人”结合自己创业和企业发展

的亲身体会向浙江省委、省政府提出建议:浙江在“十二五”的发展应注意吸储各种各样的人才,这包括本土人才和海外人才。

康恩贝集团有限公司董事长胡季强认为,浙江应注重培养本土人才。他说,浙江的医药产业在过去的5年里发展不够快,就与人才的问题有关系。他希望浙江省委、省政府应该加大对设计、创意方面人才的培养。

杭州奥普电器董事长方杰在会上表示,应该加强对海归人才的重视。他认为,一个好的人才可以带动一个产业,而人才更是催生产业的原动力。一批精英人才在

海外名牌大学深造,并且有回国发展的欲望,就应该尽可能地吸引他们回国来浙江扎根发展。“科技人才、管理人才决定了一个地方未来的经济和文化发展,只有真正做到让海归人才‘引得进来、扎得下去、长得出来’,才能契合浙江省要做‘人才强省’的战略目标。能够和外国名企相抗衡的中国名企,可能就会从这一个个海归精英的手中诞生。”方杰表示。

更多的浙商还谈到了海外人才的引进和利用问题。方杰就表示,浙江还应该重视海外人才。“我觉得浙江应该学习兄弟省份,招纳海外人才,把海外人才留在浙江。”

宗庆后也认为,浙江省必须注重海外人才。宗庆后表示,现在浙商们都在说走出去、引进来。那首先要引进来呢?最重要的是要把海外的人才先引进来,一个好的企业没有好的人才是支撑不下去的。“希望浙江今后加大对海外人才的引进。”

W
双星集团
www.doublestar.com.cn
双星杯头条好新闻

做食品就是做良心 —— 杜康城
DEYIGREEN 方便米饭 肉品 菜
德艺绿色

药物去屑,就是康王
康王 DIHON 滴虹药业

KANGWAI 康奈「经典舒仕」鞋
全球同步上市
拥有康奈 舒适自在

本期导读 | 人财战略
REVIEW STRATEGY

经 营企业 | ENTERPRISE

A2

沟通,HR的万能钥匙

A3

东岳集团:
高端人才“强支撑”企业大转型

理 通商道 | COMMERCIAL

B1

加息潮下利差扩大
中小企纷赴港“取水”

B2

马王军:心中常有“三张表”

财 智人生 | LIFE

B3

企业供应链管理模式日趋流行

B4

新型融资方式有望跳跃式发展

富 在市场 | MARKET

C1

“铁腕”抓安全 “重锤”纠违章

C3

埠村煤矿:
“三无”班组个次创新高

究矿集团抓民生送温暖

节前,为了让职工过上一个愉快、温馨的春节,究矿集团采取了各项措施。究矿集团千家万户也因此分享了现代版“五福临门”的快乐。

“政策暖心”。1月25日,究矿集团2800多名退休职工收到调整增加的养老金。不少知情的老人十分感慨:1月13日接到省里的文件,仅仅十几天就完成月增额达600多万元的统计、审核、划款等业务,赶在节前将党和国家的温暖送给低收入群体。如此神速折射出国有企业关注民生的一片真情。

“雪中送炭”。刚过腊八,集团党政领导班子全体出动,就开始了最早也是惟一的团队拜年活动。亲切的祝福问候、温馨的慰问金,让5900多户工伤残职工和困难低保户家庭备感企业大家庭的温暖。

“五老之乐”。大寒之时,集团公司董事长、党委书记王信轻车简从、登门拜访“五届元老”,祝福中不忘请教稳定发展大计。离退休老领导、老干部开心相迎,诚恳评点新班子。年过八旬的老领导岳立三高兴地说,新班子上任第一件事就是走访困难职工,紧接着就来看望我们这些老人,充分体现了以人为本,我们放心、也备受鼓舞啊!

“文化大餐”。万家团聚看春晚已成惯例,今年春晚尚未开幕,究矿20万职工家属就感到精彩胜往年了,因为企业投资3000万元为每户装上标清机顶盒,几十台标清节目美不胜收。各单位在丰富多彩的文体活动中挑选精品,筹办集团公司正月十五“贺新春”大型民间艺术表演,让矿区职工振奋精神拥抱兔年新春。

(孟庆哲 罗锡亮)